

## 好家风

## 丰收宴上传家风

我小时候特别盼望秋收时节的到来，因为我家每年都会在祖父祖母的带领下办一场丰收宴。我家的丰收宴，是一大桌满满当当的秋日美食。食材都是取自自家的田地、菜园和果园，是名副其实的纯天然美味。再加上大家庭20多口人齐聚一堂的欢乐气氛，让美食有了别样的味道。虽然秋收的时候下地干活很累，但跟一场丰收宴比起来，再累也值得。

丰收宴上都是丰收的果实，有煮嫩玉米、煮毛豆、煮花生，有炒土豆、炒茄子、炒丝瓜，有蒸红薯、蒸南瓜、蒸玉米饼，还有苹果、梨子、葡萄，经过家人们巧手打扮，变得色香味俱全。要开饭了，满院飘着浓浓的香味，

常常让孩子们垂涎欲滴。

不过，丰收宴的“前奏”很长，祖父要借此机会讲一大段话，家风就这样隆重的仪式中传承。既然是丰收宴，祖父的话题当然离不开丰收。他很会烘托气氛，先总结一下秋天的收成，告诉我们又遇上了好年景，日子会越过越好。家人们听了之后，个个满心喜悦。紧接着，祖父会把丰收的意义来一个很好的“升华”：“俗话说，人勤地不懒，一分耕耘一分收获，种瓜得瓜种豆得豆……”他那慷慨激昂的话语，很有说服力。祖父的文化水平不低，在村里很有威信，经常给大家讲道理，也练就了出口成章的本领。他继续说：“今年的收成为啥这样好，因为咱家的

人都付出了汗水，丰收的果实是汗水换来的！不管是大人还是小孩，都吃苦耐劳，所以，咱们的日子才会越来越红火……”祖父最喜欢勤劳肯干的人，那时候我虽然只有十来岁，但干活儿从来不偷懒。秋收的时候，我掰玉米棒子速度快得不输给大人。为此，祖父特别喜欢我。

丰收宴上还有一个“仪式”，就是把果园里最大、最红的苹果奖励给最勤快的孩子。在我看来，这种方式类似盛大的颁奖仪式，是我喜欢的环节，因为我几乎每年都会得到“最高荣誉”。每次从祖父手中接过大苹果，我都感到无限荣耀。当然，家里的每个孩子都会得到奖赏，虽然奖赏略有不同，但我们都很开心。祖

父通过这样的方式，让我们懂得了劳动最光荣，付出劳动终会得到应有的回报。

隆重的仪式过后，丰收宴终于开始了。虽然我们的口水都快抑制不住了，但都努力忍着，要让长辈们先动筷子。一桌美美的丰收宴，一家人吃得非常开心。有时，祖父会停下筷子，笑眯眯地看着我们，眼神里满是欣慰和幸福。

如今，我们都秉持勤劳的家风，通过自己的辛勤劳动，换取一年年的“丰收”。

王国梁/文

**编辑提醒:** 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

## 主动上门道歉

一天晨练归来，本想回家做早饭，谁知走进一楼楼道，我却改变了主意，于是推出自行车，径直奔向早市。在早市逗留了半个多小时，买了几样食材，到家时已近6点。推开厨房房门，就见地上的积水快要没过脚面了。无疑，这是头天晚上老伴忘记关水龙头了。

我赶忙关掉还在淌水的水龙头，随即抄起家伙，忙着清理地上的积水。足足忙了一个多小时，累得我汗流浃背，总算把积水清理干净了。清理积水时我就想，这水淌了一个晚上，恐

怕对楼下造成了一些影响。

没来得及吃早饭，我和老伴就敲开了楼下邻居崔女士家的房门。崔女士的老伴去年离世了，家里只有她一人。此时，她正在发愁，怎么自家厨房房顶往下滴水呢？我和老伴讲明了实情，道了歉，并再三表示：“您家厨房房顶渗水得维修，这维修费我家负全责。”得到了崔女士的谅解，我和老伴心里踏实多了。

其实，邻里之间发生这样的事不足为奇，贵在处理得当。只有主动担起责任，才能保持和谐的邻里关系。 李海瑞/文



祖孙出游

邱凯华/摄

## 向孙辈“要”幸福

我年逾七旬，晚年的嗜好就是向孙辈“要”幸福。

一天，8岁的孙女正一颗一颗地吃葡萄。我故意凑上前，问她：“葡萄甜不甜？”孙女明白我的用意，赶忙摘下几颗放进我的嘴里。我说：“甜，真甜！”我享受到了“要”来的幸福。

前几天，我随老友去爬山，累得精疲力尽，回家后坐在沙发上不想动。上初中的孙子晚上放学回来，我对他说：“你给我泡一碗方便面吧。”孙子听后，没有急忙去厨房，而是从抽屉里拿了些零钱，到食品店买回半斤手工面条。他在厨房里一通忙活，然后，一碗香喷喷的面条就端到了我面前。孙子说：“爷爷，吃手工面比吃方便面有营养，您趁热吃吧。”我夹了一筷子放进嘴里，口味适中。我动情

地说：“孩子，你煮的面条很合我口味，香！”我又一次享受到了“要”来的幸福。

今年8月15日，是我71岁的生日。我提前跟孙子、孙女打招呼：“你们拿什么礼物给我祝寿啊？”两个孩子互相看了一眼，像是用眼神交换意见，随后说：“现在保密，到时候您就瞧好吧！”生日那天，两个孩子把大红包打开，里面是退伍军人的“光荣之家”牌子，还有一张我服役时的照片和一个大红心卡片，上面写着：“祝爷爷生日快乐，永远幸福！”

其实，在日常生活中我并不缺少幸福感。那为啥还要向孙辈“要”幸福呢？我是想多给他们创造一些孝亲敬老的机会，进而增加祖孙之间的亲近感。 孙连杰/文



上学前

郑双宝/作



## ■ 育孙歌谣

谷

李海峰

谷穗黄来谷穗长，  
谷穗化作丰收粮。  
棵棵弯腰籽粒满，  
袋袋丰收粮满仓。  
金黄小米色金黄，  
小米养人是好粮。  
营养丰富健脾胃，  
粥进口中分外香。



## 戴高帽

我和孙子看电视的时候，经常看到一些烹调广告。

孙子问：“爷爷，那些做饭的厨师，为什么都戴着那么高的大白帽子呢？你看，有一尺多高，多累呀！”

我说：“那些大师傅，每天在厨房里做美味佳肴供顾客品尝，烟熏火燎的，多辛苦呀！他们勤奋敬业，品德高尚，受人尊敬，所以给他们戴上了大高帽。”

孙子说：“噢，我明白了。”

第二天，孙子偷偷用报纸糊了个大高帽，看电视的时候拿了出来。孙子说：“爷爷，你每天接送我上学，风里来雨里去，还辅导我写作业，真是太辛苦了，我也给你送上一个大高帽。”说着，他就把帽子给我戴在头上。

康昌清/文